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Στόχος Μαθήματος 
Το αντικείμενο του μαθήματος ‘Αναπτυξιακή ψυχολογία’ εισάγει τους 
φοιτητές στα ζητήματα και τους παράγοντες που μας κάνουν αυτό που 
είμαστε. 
 
Η σύγχρονη έρευνα και θεωρία για την ανθρώπινη ανάπτυξη δίνει 
σταθερά έμφαση στη διεπιστημονική προσέγγιση που απαιτείται για να 
περιγράφει και να εξηγεί πώς οι άνθρωποι αλλάζουν (και πώς 
παραμένουν ίδιοι) με την πάροδο του χρόνου. Επιπλέον, η μεγάλη 
ποικιλομορφία των ανθρώπων απαιτεί την εκτίμηση των ατομικών 
διαφορών στην πορεία της ανάπτυξης. Το μάθημα στοχεύει στην 
παρουσίαση αυτών των ζητημάτων και πιο συγκεκριμένα, στοχεύει στην 
παροχή μιας ολοκληρωμένης περιγραφής της ανθρώπινης ανάπτυξης σε 
όλη τη διάρκεια της ζωής, στην παροχή θεωρητικών και εμπειρικών 
βάσεων που θα επιτρέψουν στους φοιτητές να γίνουν μορφωμένοι και 
κριτικοί ερμηνευτές των αναπτυξιακών πληροφοριών και στη συζήτηση 
της έρευνας σε διάφορα θέματα, ώστε να καταδειχθούν οι συνδέσεις 
μεταξύ του εργαστηρίου και της ζωής και της επιστήμης της ανθρώπινης 
ανάπτυξης. 
 

Στο μάθημα συζητούνται βασικές και πρόσφατες θεωρίες και έρευνες που 
αφορούν την ανθρώπινη ανάπτυξη από τη σύλληψη, την παιδική ηλικία, 
την εφηβεία, την ενηλικίωση μέχρι το θάνατο. 
 

Μαθησιακά 
Αποτελέσματα 

Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα είναι σε 

θέση να:  

• Eξηγούν τις αρχές που διέπουν την ανθρώπινη ανάπτυξη 

• Aναλύουν τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ ψυχολογικών, κοινωνικών 

και βιολογικών παραγόντων που επηρεάζουν την ανάπτυξη και τα 



 

 

χαρακτηριστικά του ανθρώπου σε κάθε περίοδο της ζωής του, 

καθώς και τις διαφορές στην ανάπτυξη κάθε ατόμου.   

• Oρίζουν το θέμα φύση-ανατροφή, παρουσιάζοντας κάθε 

παράγοντα και τα αποτελέσματά του στην ανθρώπινη ανάπτυξη.  

• Σκέφτονται κριτικά για το θέμα φύση-ανατροφή, παρουσιάζοντας 

κάθε παράγοντα και τα αποτελέσματά του στην ανθρώπινη 

ανάπτυξη.  

• Αξιολογούν τα χαρακτηριστικά της βιολογικής, κινητικής, γνωστικής 

και κοινωνικοσυναισθηματικής ανάπτυξης σε κάθε αναπτυξιακό 

στάδιο καθώς και να συζητούν τους τρόπους με τους οποίους 

μπορούμε να προωθήσουμε την ανάπτυξη σε κάθε αναπτυξιακό 

στάδιο (ιδιαίτερα στην παιδική ηλικία) 

• Σκέφτονται κριτικά για τα διάφορα μοντέλα αναπτυξιακής 

ψυχολογίας (γενετικά, ψυχαναλυτικά, γνωστικά, συμπεριφορικά 

κ.λπ.) 

• Συνθέτουν πληροφορίες από διαφορετικές θεωρητικές 

προσεγγίσεις για να συζητήσουν την αναπτυξιακή διαδικασία 

καθώς και θέματα που σχετίζονται με την ανθρώπινη ανάπτυξη και 

θέματα που αφορούν τις διάφορες αναπτυξιακές φάσεις.   

• Ενσωματώνουν τις αποκτηθείσες γνώσεις τους και να τις 

συσχετίζουν με θέματα σχολικής ψυχολογίας (ιδίως κατά την 

παιδική ηλικία). 

• Αξιολογoύν ερευνητικά δεδομένα με δημιουργικούς τρόπους και 

χρησιμοποιώντας κριτική σκέψη. 

 

Προαπαιτούμενα Όχι Συναπαιτούμενα Όχι 

Περιεχόμενο 
Μαθήματος 

Το μάθημα καλύπτει την ανθρώπινη ανάπτυξη κατά τη διάρκεια της ζωής. 

Αφού παρουσιαστεί μια εισαγωγή στην επιστήμη της Αναπτυξιακής 

Ψυχολογίας και στα θέματα καθώς και στις ερευνητικές μεθόδους της 

Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, το υπόλοιπο του μαθήματος χωρίζεται σε 

ενότητες για διαφορετικές χρονικές περιόδους της ανθρώπινης 

ανάπτυξης.   

 



 

 

Το δεύτερο μέρος του μαθήματος καλύπτει την προγεννητική ανάπτυξη, 

τη βρεφική ηλικία και την πρώιμη παιδική ηλικία.  Πιο συγκεκριμένα 

παρουσιάζουμε και πώς λειτουργεί η γενετική κληρονομικότητα και πώς 

το προγεννητικό περιβάλλον επηρεάζει τη μελλοντική ανάπτυξη του 

ατόμου. Στη συνέχεια περνάμε στα χαρακτηριστικά ενός νεογέννητου και 

ενός βρέφους και νηπίου, εξετάζοντας τον ρυθμό αλλαγής στους 

κινητικούς και γνωστικούς τομείς, καθώς και στην κοινωνική και 

συναισθηματική ανάπτυξη όπου, συναντάμε την ανάδυση των 

κοινωνικών σχέσεων, καθώς και την κατανόηση των ρόλων και της 

ταυτότητας των φύλων. Σε αυτό το μέρος στηριζόμαστε στο ότι στο τέλος 

αυτής της περιόδου, ένα παιδί είναι αρκετά ικανό ως σκεπτόμενο, 

χρησιμοποιεί τη γλώσσα με εξελιγμένους τρόπους και είναι έτοιμο για τη 

σημαντική μετάβαση στην επίσημη εκπαίδευση. 

 

Το τρίτο μέρος του μαθήματος καλύπτει τα χρόνια από το δημοτικό 

σχολείο μέχρι το λύκειο. Εξετάζουμε τη γνωστική ανάπτυξη με τις 

γνωστικές δεξιότητες που διαμορφώνονται νωρίτερα στη ζωή να 

εξελίσσονται σε επίπεδα που μοιάζουν με αυτά των ενηλίκων σε πολλούς 

τομείς. Σε αυτό το μέρος διερευνούμε πώς επεκτείνονται οι σχέσεις με την 

οικογένεια και τους συνομηλίκους. Και εξετάζοντας την εφηβεία βλέπουμε 

πώς αναδύεται η αυξημένη προσοχή στην εργασία και τη σεξουαλικότητα. 

Μέσα από τις εβδομάδες που καλύπτουν αυτό το μέρος του μαθήματος 

φτάνουμε σε ένα σημείο όπου το νεαρό άτομο αρχίζει να μαθαίνει πώς να 

αντιμετωπίζει δύσκολα ζητήματα στη ζωή και βρίσκεται στα πρόθυρα της 

νόμιμης ενηλικίωσης.  

 

Το τέταρτο μέρος του μαθήματος καλύπτει τη νεαρή ενηλικίωση και τη 

μέση ηλικία. Παρουσιάζονται πληροφορίες σχετικά με το πώς κατά τη 

διάρκεια αυτής της περιόδου οι περισσότεροι άνθρωποι επιτυγχάνουν 

τους πιο προηγμένους τρόπους σκέψης τους, επιτυγχάνουν τη μέγιστη 

σωματική απόδοση, δημιουργούν στενές σχέσεις, δημιουργούν τη δική 

τους οικογένεια, ξεκινούν και εξελίσσονται στο επάγγελμά τους, 

καταφέρνουν να εξισορροπήσουν πολλούς αντικρουόμενους ρόλους και 

αρχίζουν να αντιμετωπίζουν τη γήρανση. 



 

 

 

Εξετάζουμε αυτή την περίοδο συζητώντας πώς οι άνθρωποι περνούν 

από το να ξεκόβουν από την οικογένειά τους στο να ξεκόβουν τα παιδιά 

τους από αυτούς. Οι σχέσεις με τους γονείς επαναπροσδιορίζονται και οι 

πιέσεις του να βρίσκεσαι ανάμεσα στις νεότερες και τις μεγαλύτερες 

γενιές γίνονται αισθητές. Συζητείται το ζήτημα της μετάβασης από το 

χρόνο από τη γέννηση στο χρόνο μέχρι το θάνατο.  

 

Το πέμπτο και τελευταίο μέρος του μαθήματος καλύπτει τις τελευταίες 

δεκαετίες της ζωής.  Παρουσιάζονται και συζητούνται οι βιολογικές, 

φυσικές, γνωστικές και κοινωνικές αλλαγές που σχετίζονται με τη 

γήρανση, και παρόλο που πολλές αλλαγές αντικατοπτρίζουν την 

παρακμή, εξετάζουμε επίσης σε πολλές άλλες πτυχές της τρίτης ηλικίας 

που αντιπροσωπεύουν θετικά στοιχεία, όπως, η σοφία, η 

συνταξιοδότηση, οι φιλίες και οι οικογενειακές σχέσεις. Μέσα από τις 

τελευταίες εβδομάδες του μαθήματος συζητάμε θέματα που σχετίζονται 

με το τέλος της ζωής και πώς η εξέταση του θανάτου, μπορεί να οδηγήσει 

σε πρόσθετη κατανόηση του νοήματος της ζωής και της ανθρώπινης 

ανάπτυξης γενικότερα. 

 

Μεθοδολογία 
Διδασκαλίας 

Το μάθημα συμπεριλαμβάνει τηλεδιασκέψεις, δραστηριότητες 

συνεχούς/διαμορφωτικής αξιολόγησης (formative), αυτό-αξιολόγησης 

(self-evaluation) και απολογιστικής/τελικής αξιολόγησης (summative). 

Συγκεκριμένα, η αξιολόγηση του εν λόγω μαθήματος συμπεριλαμβάνει τα 

ακόλουθα: τελική γραπτή εξέταση, μία εργασία που παραδίδεται κατά τη 

διάρκεια του εξαμήνου, 1 δοκιμασία τύπου κουίζ, 2 εργασίες και 2 

δραστηριότητες δυναμικής διαδικτυακής αλληλεπίδρασης, καθώς επίσης 

και ποικίλες εβδομαδιαίες εκπαιδευτικές δραστηριότητες και 

δραστηριότητες αυτό-αξιολόγησης.  Στόχος των πιο πάνω εκπαιδευτικών 

δραστηριοτήτων και εργασιών είναι η εμπέδωση της διδακτέας ύλης και 

του γνωστικού αντικειμένου. 
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